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Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI) a luat act de informațiile și acuzațiile
lansate recent în spațiul public și preluate de unele instituții media cu privire la activitatea sistemului
de gestiune colectivă a drepturilor de autor și drepturilor conexe, precum și la presupuse acțiuni ale
unor angajați ai instituției.

AGEPI respinge categoric orice insinuări privind implicarea instituției sau a angajaților săi în activități
ilegale și reiterează că întreaga sa activitate este desfășurată în strictă conformitate cu legislația
Republicii Moldova, cu principiile transparenței, imparțialității și tratamentului egal al tuturor
actorilor implicați în sistemul de proprietate intelectuală.

Este important de subliniat că AGEPI tratează în mod egal toate organizațiile de gestiune colectivă,
fără a favoriza sau discrimina vreo parte a sistemului. Toate deciziile instituției sunt adoptate
exclusiv în baza cadrului legal și a constatărilor obiective rezultate din activitățile de monitorizare și
control.

În ultimele luni, AGEPI a desfășurat ample activități de monitorizare și control al organizațiilor de
gestiune colectivă (OGC), în strictă conformitate cu legislația în vigoare: Legea nr. 230/2022 privind
dreptul de autor și drepturile conexe și Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 815 din
27.10.2023 pentru aprobarea Regulamentului privind procedura de control al activității organizațiilor
de gestiune colectivă și a structurilor comune de colectare. În urma acestor activități au fost
identificate anumite deficiențe și formulate măsuri de remediere, în conformitate cu prevederile
legale aplicabile, inclusiv o decizie de suspendare a activității unei organizații de gestiune colectivă
ca urmare a neîndeplinirii în termen a măsurilor stabilite pentru înlăturarea iregularităților
identificate în cadrul controlului efectuat și pentru asigurarea conformității activității OGC-ului vizat
cu cerințele legislației în vigoare.

În vederea creșterii gradului de transparență și a consolidării încrederii în sistemul de gestiune
colectivă, AGEPI a întreprins o serie de măsuri concrete. Astfel, instituția a inițiat demersuri pentru
organizarea unor controale speciale prevăzute de Legea nr. 230/2022, cu implicarea în activitățile de
control a specialiștilor din cadrul Ministerului Finanțelor și Ministerului Justiției care dețin experiență
și competențe relevante în domeniul controlului financiar și al conformității instituționale.

Concomitent, în scopul examinării aprofundate a cadrului normativ din domeniul dreptului de autor și
al drepturilor conexe, precum și al identificării unor soluții eficiente pentru funcționarea sistemului de
gestiune colectivă, prin Ordinul Directorului AGEPI nr. 67 din 25 mai 2026 a fost constituit un Grup de
lucru în domeniul dreptului de autor și drepturilor conexe.

Crearea acestui Grup de lucru a fost determinată inclusiv de necesitatea analizării subiectelor și
preocupărilor exprimate în cadrul consultărilor publice privind cadrul legal al gestiunii colective a
drepturilor de autor și drepturilor conexe desfășurate pe platforma Comisiei parlamentare economie,
buget și finanțe la data de 18 mai 2026.

Mandatul Grupului de lucru include, inter alea, următoarele obiective:

analiza cadrului normativ existent în domeniul dreptului de autor și al drepturilor conexe și
evaluarea aplicabilității acestuia;
identificarea prevederilor care necesită perfecționare sau consolidare;
examinarea mecanismelor de gestionare a fondurilor financiare ale organizațiilor de gestiune
colectivă;
identificarea soluțiilor pentru sporirea trasabilității proceselor de colectare, repartizare și
achitare a remunerațiilor;
stabilirea obiectivelor și priorităților unui control special al activității organizațiilor de
gestiune colectivă;
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examinarea aspectelor juridice și instituționale aferente desemnării colectorului
remunerațiilor pentru drepturile gestionate colectiv obligatoriu sau prin gestiune colectivă
extinsă.

Grupul de lucru desfășoară o activitate intensă și sistematică, având deja la activ peste zece ședințe
de lucru dedicate examinării aspectelor aflate în competența sa. Concluziile și recomandările
formulate vor servi drept bază pentru acțiunile ulterioare ale AGEPI privind consolidarea cadrului
normativ și instituțional din domeniu.

După finalizarea procesului de stabilire a obiectivelor și metodologiei de verificare, AGEPI va iniția
procedura de control special al activității organizațiilor de gestiune colectivă. Aceasta va fi realizată
de o Comisie de control special constituită prin ordinul Directorului AGEPI, în componența căreia vor
fi incluși specialiștii desemnați de Ministerul Finanțelor și Ministerul Justiției, pentru a asigura un nivel
sporit de profesionalism, independență și transparență a procesului de control.

În contextul în care AGEPI depune toată diligența pentru consolidarea sistemului de gestiune a
drepturilor, se constată că atacurile și acuzațiile lansate în spațiul public la adresa instituției tind să
se intensifice. Aceste circumstanțe generează suspiciuni rezonabile că anumite campanii de
dezinformare urmăresc influențarea proceselor instituționale aflate în derulare, inclusiv a procesului
de desemnare a colectorului remunerațiilor sau a activităților de control și monitorizare prevăzute de
lege.

Reiterăm că AGEPI își desfășoară activitatea cu maximă transparență. Toate actele și deciziile
adoptate în exercitarea competențelor sale sunt publicate, în condițiile legii, pe pagina oficială a
instituției, iar orice persoană interesată poate participa la consultările publice și la dialogul
instituțional promovat de AGEPI.

Instituția rămâne deschisă colaborării cu toate părțile interesate și va continua să ofere o platformă
de dialog pentru identificarea unor soluții legale, echilibrate și viabile, care să asigure atât protejarea
intereselor autorilor și titularilor de drepturi, cât și predictibilitate și stabilitate pentru utilizatorii de
conținut protejat.

AGEPI notează cu îngrijorare că anumite informații lansate în spațiul public sunt preluate și
distribuite fără verificarea faptelor și fără prezentarea unor probe care să confirme acuzațiile
formulate. Difuzarea unor astfel de afirmații riscă să afecteze încrederea publicului în instituțiile
statului și să genereze percepții eronate cu privire la activitatea autorităților publice.

AGEPI va continua să își exercite mandatul legal în mod profesionist, imparțial și transparent, în
beneficiul autorilor, titularilor de drepturi, utilizatorilor și al întregii societăți, contribuind la
dezvoltarea unui sistem de proprietate intelectuală funcțional, credibil și aliniat standardelor
europene și invită toate pârțile interesate la dialog constructiv și civilizat spre beneficiul întregii
comunități.

 
   

  Источник: https://agepi.md/ru/node/18347  
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